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第七章7.2　力的合成

【学习目标】

1．理解合力、分力的概念。

2．通过实验探究同一条直线上二力的合成情况。

3．会计算同一直线上两个力的合成。

【学习重点】

探究认识同一直线上二[image: image51.png]


力合成的情况。

【学习难点】

合力在力的作用效果上的等效替代性。
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方法指导：

1．合力概念的建立，利用了等效的思想。

2．等效替代法是在保证某种效果(特性和关系)相同的前提下，将实际的、复杂的物理问题和过程转化为等效的、简单的、易于研究的物理问题和物理过程来研究和处理的方法。

知识链接：

合力：如果一个力产生的作用效果跟几个力共同作用产生的效果相同，这个力就叫做那几个力的合力。

分力：组成合力的每一个力叫分力。

情景导入[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)
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1．数只蚂蚁的合力和多个帆的合力给我们什么启示？可以得出什么结论？

答：①数只蚂蚁才能挪动的一片树叶，仅一只甲壳虫就可以挪动它，那么，这只甲壳虫和数只蚂蚁的作用力在效果上是一样的。

②多个帆才能驱动的航船，用一台发动机就可以驱动，这台发动机对航船的作用效果与多个帆的作用效果相同。

2．生活中的实例：说明一个人用力作用产生的效果与两个人共同用力作用而产生的效果相同。

①两个小孩共同努力可以提起一桶水，一个大人就可以提起来。

②一个人拉一辆车拉不动，再有一个人在后边推就可以把车推动，如果一个力气大的人一个人就可以拉动。

③一个人扛起一根木头比较费劲，如果两个人一起扛，[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




则可以比较轻松的扛起来，但效果是相同的。

易错点：

1．求合力时，首先要确定分力的方向是相同还是相反，然后选择恰当的合力公式进行求解。最后注意合力的方向与分力较大的那个力的方向相同。

2．在计算合力时，一定要看清两个力的方向相同还是相反。

[image: image46.png]


观察下面一幅题为“幼童何能举千斤”的漫画，(已知两个气球对杠铃产生向上的拉力)，并回答问题：
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“幼童”和“千斤”[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的强烈对比，让我们不[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




得不仔细观察这幅漫画。原来杠铃上面挂两个很大的气球，由于两个气球对杠铃产生的向上的、较大的拉力，与幼童举力的合力，就足以__大于或等于__杠[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




铃的重力，因此幼童能够将“千[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




斤”杠铃单手举起。

像这[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




样，在同一直线上的两个力如果方向相同，合力的大小等于这两个力的大小之和；如果方向相反，合力的大小等于这两个力的大小之差__。
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实验探究：同一直线上两个力的合成

	
	F1/N
	F2/N
	F/N

	F1与F2同向
	大小：
	大小：
	大小：[image: image14.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)






	
	方向：
	方向：
	

	F1与F2反向
	大小：
	大小：
	方向：

	
	方向：
	方向：
	


规律小结：

1．同一直线上方相同的两个力的合成：同一直线上，方向相同的两个力的合力，大小等于这两个力的大小之和，方向跟这两个力的方向相同，即F＝F1＋F2。

2．同一直线上方向相反的两个力的合成：同一直线上，方向相反的两个力的合力，大小等于这两个力的大小之差，方向跟较大的那个力的方向相同，即F＝F1－F2。

例1 如上图是小君同学在大课间活动时踢毽子的情景，以下对毽子上下飞舞时所受合力的分析正确的是(　　)

A．上升过程合力方向向上　　　　B．最高点时处于静止状态合力为零
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C．下落过程合力越来越大        D．上升过程合力大于下落过程合力

例2有一重物的质量为150 kg，两个人竖直向上抬起重物，甲用力为900 N，乙用力为800 N，在图中画出重物所受合力的示意图。(g取10 N/kg)

解：重物所受重力G＝mg＝150 kg[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




×10 N/kg＝1500 N，方向竖直向下；甲、乙两人的合力F＝900 N＋800N＝1700 N，方向竖直向上[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




；重物[image: image17.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




所受合力F合＝F－G＝1700 N－1500 N＝200 N，[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




方向竖直向上。∴受力示意图如图所示：

例3 同一直线上的两个力作用在同一物体上关于它们的合力下列说法正确的是（ ） 

A．合力一定大于其中的任何一个力 B．合力可能小于其中的任何一个力 

C．合力可能大于这两个力的大小之和 D．合力一定等于这两个力的大小之差 

训练反馈

1． 作用在同一物体上的两个力，方[image: image19.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




向相反且在同一直线上，大小分别为Fl=8N，F2=15N，则它们合力[image: image20.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的大小为         N，方向跟        的方向相同．

[image: image48.png]


2．如图，两个同学分别用F1=200N，F2=300N的力共同拉动物体水平向右滑动，则物体受到的合力为       [image: image21.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




     。
3．关[image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




于同一直线[image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




上两个力[image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




的合力，下列说法中正确的是(    )

    A. 两个力的合力一定大于其中较大的一个[image: image25.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




力

    B．两个力的合力可能小于其中较小的一个力

    C.两个力的合力一定等于这两个力的大[image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




小之和    D．两个力的合力不能为零

4．力F1和F2是同一直线上的两个力,它们的合力大小为30N，方向向左，已知F1的大小为40N，关[image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




于F2的大小和方向，下列说法中正确的是 （     ）        

A.F2的大小一定是70N         B.F2的大小一定是10N

C.F2的方向一定向右           D.F2的方向可能向左也可能向右

5．起重机用59000[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




N的拉力吊起质量为5t的货物，则货物所受的合力为多少牛，方向怎样？（g取10N/kg）

7.2 力的合成同步练习1

一、基础演练

1. 一个力作用在物体[image: image29.png]


上，它产生的效果跟两个力的共同作用效果______，这个力就叫做那两个力的       力。[来源:学。科。网]
2. 甲、乙两人共同拉一辆车，甲的拉力为600牛，乙的拉力为300牛，两人用力方向都朝东。如果让一个人来拉，作用效果与两个人拉相同，那么这个人一定要用力______牛，方向______。
3. 一辆汽车装满货物的总质量为5×103千克，在平直公路上由东向西行驶，汽车牵引力为8×103牛，汽车受到阻力为汽车总重力的0.1倍，则汽车在[image: image30.png]


水平方向的合力大小为______牛，方向向______。
4. 三要[image: image31.png]


素完全相同的两个拉力，则它们的合力一定 [      ]

　　A. 等于零；     B. 不等于零；     C.以上都有可能  D、无法判断。  
5. 已知两个力F1、F2的合力大小为12牛，方向向正南，而其中一个力的大小为15牛，方向向正北，则另[image: image32.png]


一个力F2的大小、方向是 [     ]

A. 27牛，方向向南；   
B. 27牛，方向向北；
　  C. 3牛，方向向南；      
D. 3牛，方向向北。
6. 两个作用在一条直线上的力F1、F2。当F1=18牛、F2=8牛，它们的合力是 [     ]

A. 一定是26牛[image: image33.png]


；


B. 一定是10牛；
　　C. 26牛或10牛；


D. 缺少[image: image34.png]


条件，无法判断。
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　7. 如图作用在同一直线上的两个力，F1=6牛，F2=4[image: image35.png]


牛，则它们合力大小[image: image36.png]


和方向是 [    ]

A. 10牛，方向与F2方向相同；
B. 10牛，方向与F1方向相同；
C. 2牛，方向与F2方向相同；
　　D. 2牛，方向与Fl方向相同。
8. 马拉车向前的力是900N，车行驶[image: image37.png]


时受到的阻力为650N，则车在水平方向上受到的合力大小是 [     ]

　　A. 900N 

B. 650N 

C. 1550N

D. 250N

9. 有关合力概念错误的是 [     [image: image38.png]


]

A. 合力是从力作用效果上考虑的。    B. 合力的大小总比分力大。
C. 合力的大小可以小于任何一个分力。[来源:学　D. 考虑合力时就不用再考虑各分力了。
　10[image: image39.png]


. 物体在水平方向受到左、右两个力作用，已知F1向右，大小35N，其合力向右，大小为20N，则另一个力F2的大小、方向是 [     ]

A. 15N，向右 

B. 55N，向右
　　C. 15N，向左 

D. 55N，向左
11. 两人合力竖直向上抬起一个质量为50kg的物体，设每人用力大小相等，则每个人至少要用力的大小是 [    ]
　　A. 50kg

B. 25kg 

C. 490N 

D. 245N

[来源:学科网]
二、智能应用

1. 同一直线上有三个力即5牛、7牛、12牛，则三个力合力最大为______，最小为______

2. 如图所[image: image40.png]


示，加在同一物体上的两个力F1、F2。F1=18牛，方向向右；F2=24牛，方向向左。现加第三个力F3，使三个力的合力为零，则第三个力F3的大小和方向是 [     ]

[image: image50.png]B



A. 6牛，方向向左；

B. 6牛，方向向右；
C. 42牛，方向向左；

D. 42牛，方向向右。
3. 两个力作用在物体上，且作用在一直线上。一个力方向朝东，另一个力方向朝西，那么它们的合[image: image41.png]


力方向一定是 [      ]

　　A. 朝东；

B. 朝西；

C. 缺少条件无法判断。
三、拓展提高

1.给你两个弹簧测力计和一条橡皮筋，请你设计一个探究“同一直线上二力的合成”的实验．(简述你的方案)
2．一位同学认为两个力方向相同时产生的合力最大，你认为对吗?请你设计一个实验进行探究(简述你的方案)．

参考答案

一、基础演练

1[image: image42.png]


. 相同    2. 900牛，朝东   3. 3.1×103，西　 4. B    5. A     6. C     17. D   8. D    9. B   10. C     11. D  [image: image43.png]


 
二、智能应用

1. 24牛，零     2. B   3. C  
三、拓展提高
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[来源:学,科,网Z,X,X,K]

